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Актуальність залучення студентів до науково-

дослідницької діяльності та формування їх дослідницької 

компетентності в умовах університету 

 

Петько Людмила Василівна 

канд.пед.наук, доцент, доцент кафедри іноземних мов  

Національний педагогічний університет імені М. П. Драгоманова 

 

Актуальність. Сучасний стрімкий прорив технологій став результатом 

наукових досліджень та інноваційних розробок учених та спеціалістів-

практиків, через що підготовка яких повинна починатися вже в старшій школі і 

продовжуватися з першого курсу в закладах вищої освіти. Наріжним каменем 

сучасної вищої освіти визначається створення науково-дослідних інститутів, 

науковий лабораторій при університетах, до роботи яких повинні долучатися 

студенти, стимулюючи професійно-ціннісну мотивацію до навчання та 

формуючи їх дослідницьку компетентність у логічній зв’язці «Вчений-викладач 

– Студент», бо це є продукування нових інноваційних знань. Сказане вимагає 

звернутися до кадрового аспекту забезпечення якості освіти, першою чергою, 

вищої освіти в українських ЗВО. Дослідницька діяльність кожного науковця, 

викладача ЗВО відбивається в його публікаціях, де автор презентує свої 

напрацювання, доробки, починання, результати, з ними ми можемо 

ознайомитися в репозитаріях наукових бібліотек університетів, які знаходяться 

дуже швидко ботами Гугл Академії і вводяться у профіль науковця-викладача 

(платформа науковця в Гугл Академії когось, може і дратує, але є показником 

саме його інноваційної, дослідницької діяльності). Тому, коли ми піднімаємо 

питання актуальності дослідницької діяльності студентів і формування їхньої 

дослідницької компетентності, то викладач ЗВО повинен мати вже сформовані 

дослідницькі компетентності. Яким чином буде залучати до дослідницької 

діяльності своїх вихованців чи вчитель, чи викладач ЗНО, який сам цим не 
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займається? Майбутній учитель чи спеціаліст повинен набути ключові 

компетентності навчаючись у ЗВО, щоб потім формувати їх в учнів. По-іншому 

не вийде. Тут вже питання кадрового забезпечення, яке, безумовно, впливає на 

якість вищої освіти в українських ЗВО.  

Мета статті полягає в представленні актуальності організації науково-

дослідницької діяльності студентів та формування їх дослідницької 

компетентності в умовах університету. 

Основні результати. Згідно чітко окресленим цілям проголошених у 

Концепції Нової Української школи, яка стала ідеологію змін в освіті, 

наголошується на підготовці випускника закладу середньої освіти як усебічно 

розвинутої цілісної особистості, здатної до критичного мислення (1); патріота з 

активною позицією, діючого згідно з морально-етичними принципами і 

здатного приймати відповідальні рішення, поважаючого гідність і права 

людини (2); людини-інноватора, яка здатна змінювати навколишній світ, 

розвивати економіку країни за принципами сталого розвитку, конкурувати на 

ринку праці, учитися впродовж життя (3) [2, с. 06]. 

 Cвоєю чергою, Цілі Сталого Розвитку: Україна (2017) [11] та в Законі 

України «Про стратегію сталого розвитку України до 2030 року [10], 

вирішальним визначено інноваційне спрямування розвитку, яке ґрунтується на 

активному використанні знань і наукових досягнень, стимулюванні 

інноваційної діяльності. 

І перш за все треба зазначити, що формула Нової Української школи 

складається з дев’яти ключових компонентів, де перше місце в новому змісті 

освіти відведено формуванню в учня компетентностей, необхідних для 

самореалізації особистості в суспільстві. А людина самореалізується саме в 

конкретній діяльності (ми розглядаємо в цьому аспекті майбутню професію), 

що передбачає його майбутню професійну діяльність.  

Наголосимо, що визначальними у Стратегії [10] окреслено такі 

інструменти її реалізації: дослідження та розробки.  
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Також маємо врахувати, що в Стратегії освітнім та просвітницьким 

інструментом виступає збалансоване суспільство як суспільство знань. Для 

розв'язання численних проблем розвитку будуть потрібні нові знання, уміння та 

компетентності, необхідні для глибокого розуміння складних проблем і 

вирішення взаємопов'язаних питань суспільного життя. Наголошується на 

необхідність залучати вищі освітні заклади та інститути НАН України, інші 

науково-дослідні та інформаційно-аналітичні центри до вивчення та 

обґрунтування шляхів розв'язання регіональних екологічних, соціальних та 

економічних проблем [2]. Тож наука повинна прийти до ЗВО, до студентів з 

першого їхнього дня перебування в Alma-mater. 

Звернемо увагу на те, що серед ключових показників Стратегії [10] на 

дев’ятому місці стоять наукові дослідження (вектор розвитку), за ціллю 

(активізувати наукові дослідження), за індикатором розвитку (питома вага 

вартості виконаних наукових і науково-технічних робіт у ВВП, %)  (Рис. 1). 

 

Рис. 1. Вектор розвитку «Наукові дослідження» до 2030 р. 

Джерело: складено автором за [10]. 

  

Представлене на Рис. 1 показує суттєве зростання питомої ваги вартості 

наукових і науково-технічних робіт з 0,65 % у 2015 р. до 2,5 % (2025) і 3 % у 

2030 р.! І чим далі, то цей індикатор буде стрімко зростати. Зараз на черзі – 

штучний інтелект. 
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Зрозуміло, що такий  прорив у науці вимагає від її представників 

володіння іноземними мовами, щоб долучатися до досвіду останніх сучасних 

наукових розробок. Про забезпечення якісного забезпечення вивчення 

іноземних мов у старшій школі наголошувалося ще Стратегією сталого 

розвитку «Україна-2020» (друга фаза 2019–2022) [2; 9]. Але Цілі Сталого 

Розвитку: Україна констатують, що наразі неповністю забезпечено 

педагогічними кадрами викладання низки предметів (насамперед іноземних 

мов та інформатики в сільських школах) [11, с. 36]. 

Маємо надію, що після прийняття МОН України обов’язкової наявності 

сертифіката ЗНО з іноземної мови для здобувачів вищої освіти з 2023 р. 

покращить ситуацію з вивченням іноземної мови в закладах середньої освіти. 

Бо з прийняттям Концепції підготовки магістрів в Україні (2009) вийшов 

розрив: студенти вивчали іноземну мову 3 семестри (тобто закінчували на 

другому курсі третього семестру, маючи одну пару на тиждень), а далі до 

закінчення четвертого курсу ІМ не вивчалася, але до вступу в магістратуру 

обов’язковим є екзамен з ІМ [1], причому в 2021 році іноземну мову вже 

складали ЗНО, що призвело до значного недобору вступників на перший курс 

магістратури. 

Результати нашої науково-практичної діяльності стосовно залучення 

студентів до науково-дослідницької діяльності викладено у низці публікацій 

[1; 3; 4; 5; 6; 7; 8; 12]. Починаючи з першого курсу навчання студентів, 

намагаємося створювати професійно орієнтоване іншомовне освітнє 

середовище в умовах університету, залучаючи студентів до науково-

дослідницької діяльності, що можна розглядати як одну із об’єктивних 

передумов вирішення як навчальних, так і майбутніх професійних завдань, а 

також слугує стимулюванню у студентів готовності та їхньої здатності до 

самостійної наукової діяльності. Така самостійна науково-дослідницька 

діяльність стає актуальною з огляду на те, що освітній процес в Україні 

протягом трьох років через пандемію COVID-19 та воєнний стан, відбувається 

онлайн  
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Висновки. Таким чином, узагальнюючи викладене зазначимо, що 

дослідницька компонента стає однією з провідних у структурі готовності 

майбутнього випускника будь-якого закладу вищої освіти, зокрема 

педагогічного, до його професійної та соціальної діяльності, через що питання 

формування та розвитку дослідницької компетентності висувається до 

актуально затребуваних. 
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